

2022 年 7 月 23 日

瑞典的聖彼利日大

迦 2: 19-20

其實，我已由於法律而死於法律了，為能生活於天主；我已同基督被釘在十字架上了，所以，我生活已不是我生活，而是基督在我內生活；我現今在肉身內生活，是生活在對天主子的信仰內；他愛了我，且為我捨棄了自己。

我們藉今天的默想對瑞典的聖彼利日大（今天是她的節日）略作瞭解，在談到她時，還應提到她的女兒，我們在 3 月 24 日紀念的瑞典聖女加大利納。

以下是關於聖彼利日大的一些歷史事實。

彼利日大(瑞典語 Birgitta)於 1303 年出生在烏普薩拉附近芬斯塔德的望族福爾孔家族。她出生的那一年，教宗博尼法斯十三世和聖格特魯德去世。1316 年，彼利日大嫁給了貴族烏爾夫·古德馬松。他們幸福的婚姻孕育了 8 個孩子，其中包括瑞典的聖加大利納。彼利日大深愛的丈夫去世，成為她生命中的一個重大轉捩點。

大約 1346 年，彼利日大在瑞典國王的幫助下建立了第一個修道院，也被稱為救世主修會，據說正是耶穌向聖彼利日大傳達了會規及教堂建造的指示。該修會的成立，旨在為國家贖罪並崇敬基督的受難，並在北歐宗教與文學方面具有重要意義。

1349 年，聖彼利日大聽從內心的聲音前往羅馬，在意大利度過了生命最後的 24

年。她致力於教會改革，並努力(不幸地是徒勞的)促使教宗從阿維尼翁回歸羅馬。彼利日大從年輕時就獲得了神秘經驗與啟示，且用瑞典語記錄了下來。

她的女兒，瑞典的聖加大利納，雖曾向天主發願守貞，但還是順從了父親讓她結婚的願望。然而，她通過說服她未來的丈夫度若瑟式的婚姻來解決這一衝突，即沒有配偶行為。她對他講起貞潔這一天使般的美德時，充滿了信念、熱情和活力，他遂也立下了貞潔誓言，並且信守一生。因此，他們在婚姻中，從一開始就像兄妹一樣生活在一起，虔誠度日，齋戒克修，在慈悲的工作方面相互促進。由於丈夫早逝，她得以支持母親的一切工作，甚至成為修會在瑞典的一個修道院的院長。後來，她聖潔的母親在去聖地朝聖後，死在她的懷裏。

當然，聖保祿所說“是基督住在我內”也適用於這兩位聖女：彼利日大和她的女兒加大利亞。然而，這些也可以在我們內實現：讓與主的內在結合更深刻，讓聖神在我們內統治，塑造並完善我們。

彼利日大自幼蒙召成為天主的使者，她的語言和願景在政治及對抗當時教會的衰落方面都非常重要。她深刻的母性體現在她的《受難沉思錄》中，她在神視中所看到的耶穌誕生時聖母瑪利亞跪在孩子面前的畫面，對後來耶穌誕生的描述意義重大。聖彼利日大的啟示因其宗教內涵與豐富的象徵意義成為斯堪的納維亞中世紀晚期最重要的文學豐碑。

我們來聽一些天主與彼利日大的交談：一天，祂對她說：

“我是天地的創造者。我有三種特質：最強大、最智慧、最賢德。我強大，天堂裏所有天使都尊崇我，地獄的惡魔不敢仰望我，所有元素都服從我的命令；我的智慧無可測度，也無人能盡知。我知曉過去和將來的一切。我非常理性，小若微蟲或任何其他動物，無論看上去多醜陋，都不是無緣無故受造。我具賢德，一切善從我而出，如從良泉而湧，一切甘甜由我而來，如同來自佳釀。因此，沒有我，誰都無法強大、智慧或賢德。(…)

首先，我最富有，我根據每個人的需要而給予，但，我所擁有的並不會減少；第二，我最慷慨，隨時準備給予任何用愛祈求我慈悲的人；第三，我最明智，知道

什麼對每個人最好；第四，我慈悲，比任何人要求的都更願意給予。”